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Stownik pojec

Bryta sztywna - ciato, ktérego elementy (czesci, punkty) nie przemieszczajg sie wzgledem siebie w cza-
sie ruchu.

Predkos¢ liniowa - stosunek drogi do czasu, w ktérym ta droga zostata przebyta.
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Predkos¢ katowa - stosunek kata (Aa) do czasu (A7), w ktdérym ten kat zostaje zakreslony.
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Wszystkie punkty bryty (z wyjatkiem punktéw lezacych na osi obrotu) maja te sama predkos¢ katowa.
Jednostka predkosci katowej jest radian/s.

Przyspieszenie katowe < - stosunek zmiany
(przyrostu) predkosci katowej Aw do czasu Az,
w ktérym ta zmiana nastapita:
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Moment sity wzgledem punktu O (rys. 1.2) jest -
zdefiniowany jako iloczyn sity i jej ramienia, czyli
odlegtosci prostej, na ktorej lezy wektor sity od
osi obrotu.

M=F-d=r"-F -sina

gdzie d oznacza ramie sity F, T wektor popro-
wadzony od punktu O do punktu pqrzy’roienia
sity, a o kat miedzy wektorami 7 i F. Przyjeto
umowe, ze moment sity ktéry powoduje obrét
ciata w prawo jest dodatni, a moment sity po-
wodujacy obrét w lewo ujemny. Wypadkowy

moment sity jest suma momentow sit dziatajg- _
cych na ciato. Rys. 1.2. Moment sity

Moment bezwladnosci ciata wzgledem osi obrotu - suma iloczynéw mas i kwadratéw odlegtosci tych

mas od osi obrotu, czyli
N
I'= Z m; Tiz,dla i=12..,n.
i=0

Zalezy on od masy ciata i sposobu jej rozmieszczenia wzgledem osi obrotu.

Ruch obrotowy jednostajny - ruch obrotowy ze statg predkoscia katowa.

Ruch obrotowy jednostajnie zmienny - ruch obrotowy ze statym przyspieszeniem katowym.
| zasada dynamiki dla ruchu obrotowego

Jesdli wypadkowy moment sit dziatajacych na ciato jest réwny zeru to ciato pozostaje w spoczynku lub
porusza sie ruchem obrotowym jednostajnym (ze stata predkoscia katowa).

Il zasada dynamiki dla ruchu obrotowego
Jedli na bryte sztywna dziataja sity, ktérych momenty sit nie rownowazg sie, to bryta porusza sie ru-
chem obrotowym jednostajnie zmiennym. Przyspieszenie katowe bryly jest wprost proporcjonalne

do wypadkowego momentu sity, a odwrotnie proporcjonalne do jej momentu bezwtadnosci wzgle-
dem danej osi obrotu.

Moment pedu obracajacej sie bryty jest rowny iloczynowi predkosci katowej i momentu bezwtadnosci
bryty wzgledem danej osi obrotu.

Prawo zachowania momentu pedu

Jedli wypadkowy moment sit zewnetrznych dziatajacych na bryte sztywna jest rowny zeru, to moment
pedu bryty nie ulega zmianie.

Przy ruchu obrotowym wzgledem ustalonej osi obrotu iloczyn momentu bezwfadnosci i predkosci
katowej bryty pozostaje staty, czyli:
Lw, = Lw,
Energia kinetyczna ruchu obrotowego jest proporcjonalna do momentu bezwtadnosci bryty wzgle-
dem danej osi obrotu i kwadratu predkosci katowe;j.
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